
LẬP PHƯƠNG TRÌNH TIẾP TUYẾN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ

· Đạo hàm của hàm số y =f(x) tại x0 là hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại điểm M0(x0; f(x0)).


a = f’(x0)

· Nếu hàm số y = f(x) có đạo hàm tại điểm x0 thì tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại điểm M0(x0; f(x0)) có phương trình 
y = f’(x0)(x – x0) + f(x0).

· Chú ý: 

· Đường thẳng (d) có hệ số góc k có pt y = kx + m
             Đk (d) tiếp xúc với (C ) 
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· Tiếp tuyến  //  đt:  y = k1x + m  thì hệ số góc của tiếp tuyến là: f’(x0) = k1
· Tiếp tuyến 
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 đt:  y = k1x + m  thì hệ số góc của tiếp tuyến f’(x0) = -1/k1
· Tiếp tuyến tạo với chiều dương Ox một góc 
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  thì hệ số góc của tiếp tuyến  là f’(x0)  = tan
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· Điều kiện tiếp xúc của hai đồ thị.
· Cho hai hàm số y = f(x) (C1), y = g(x) (C2).Khi đó (C1) tiếp xúc với (C2) khi và chỉ khi hệ phương trình 
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Câu 1.
Phương trình tiếp tuyến với đồ thị hàm số 
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Tập xác định 
[image: image11.wmf]{

}

\1

D

=-

¡

. Đạo hàm: 
[image: image12.wmf](

)

2

1

1

y

x

¢

=-

+

.
Phương trình tiếp tuyến cần tìm là: 
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Câu 2.
Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Hoành độ tiếp điểm là nghiệm của của phương trình: 
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Vậy phương trình tiếp tuyến cần tìm là: 
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Cho hàm số 
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Vậy phương trình tiếp tuyến cần tìm là: 
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Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Phương trình tiếp tuyến tại 
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Câu 5:
Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Chọn D 
Gọi 
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 là tiếp điểm của tiếp tuyến và đồ thị hàm số. Theo giả thiết: 
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 là hệ số góc của tiếp tuyến với đồ thị hàm số tại 
[image: image68.wmf]M

.

Ta có 
[image: image69.wmf]21

yx

¢

=-

, 
[image: image70.wmf](

)

11

ky

¢

==

 

Phương trình tiếp tuyến cần tìm là 
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Câu 6.
Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Vậy phương trình tiếp tuyến với đồ thị 
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Câu 7:
Gọi đường thẳng 
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Phương trình tiếp tuyến có dạng: 
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Câu 8:
Cho hàm số 
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. Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại điểm 
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Câu 9:
Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại điểm có hoành độ là nghiệm của phương trình 
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Do đó hệ số góc của tiếp tuyến là 
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Câu 10:
 [1D5-0.0-2] Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Vậy phương trình tiếp tuyến cần tìm là 
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Câu 12:
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Câu 13.  Số tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Vậy chỉ có một tiếp tuyến thỏa mãn đề bài.
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Câu 17:
Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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